

LA PAZ DE MURCIA,

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Y ORGANO DEL INSTITUTO AGRICOLA MURCIANO DE SAN ISIDRO.

<i>Precios de suscripcion.</i>	<i>Anuncios y condiciones.</i>	<i>Puntos de suscripcion.</i>
LA PAZ con la <i>Correspondencia</i> y el figurin 12 rs. un mes y 35 tres en la provincia, y con el figurin solo 21 rs. trimestre en Murcia, 24 fuera, y 42 en ultramar y el extranjero.	Los anuncios sueltos de esta provincia á 12 mrs. linea y en los demas puntos á los precios de tarifa.—Publica todos los anuncios de miras y subastas de los <i>Boletines oficiales</i> de esta provincia.	Murcia, administracion, S. Lorenzo, 11; Madrid y provincias en las redacciones de los periódicos; Habana D. Benito G. Tanago, Obispo, 14, y en París D. C. A. Saavedra, rue d'Hauteville, 13.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritos en esta Redaccion á la *Correspondencia SOLA*, que hoy reciben esta unida á LA PAZ se servirán avisar si en el próximo mes quieren seguir como hasta ahora, ó desean se les remita LA PAZ.

El precio de los dos periódicos unidos es 12 rs. al mes y 35 al trimestre dentro y fuera de esta capital. A los suscritores á los dos les regala LA PAZ un figurin mensual con su explicacion y los lunes en que no salga ésta 8 páginas de novela que pueda encuadernarse.

Estado sanitario de esta ciudad del dia 30 de agosto.

Invadidos.	1
Curados.	3
Fallecidos.	3

SALUD PÚBLICA.

El cólera es producido por las exhalaciones pútridas de los grandes lagos en putrefaccion, dice *Esteller y Caballero*. Pero como estas palabras no son afirmativas hoy que todo lo que á este mal se refiere no puede sentarse sino en hipótesis, de aquí el que al leerlas nos quedemos aunque profanos en la misma duda en que nos hallábamos antes, puesto que para admitir esta creencia como verdad se necesita despues de un estudio detenido y analítico, el convencimiento profundo que la ciencia lleva al corazon del hombre. Sin embargo de ello la idea mas admitida hasta hoy es la de que el agua en putrefaccion desarrolla esa enfermedad mortífera que lleva el luto y el ter-

ror á los pueblos, sentando como positivo que la debemos á el Ganges, célebre rio que naciendo cerca de la meceta del Tibet, de la meceta meridional del Asia, recorre las faldas del Cáucaso, desenvocando en el golfo de Bengala. Si esto fuese positivo ¿podríamos afirmar nosotros que la enfermedad que hemos experimentado y que nuestros vecinos vienen sufriendo se ha debido á nuestro rio, por las coincidencias que han mediado para hacerlo así creer? Si se nos dice que despues de tantos años no puede empezar hoy el rio á tener estas condiciones de insalubridad de que antes carecia, contestaremos en el mismo sentido hipotético que de la manera que el viento lleva de un pais á otro mas lejano una semilla desconocida en el mismo, bastante por sí sola para poblarlo despues de algun tiempo, de esa misma manera, el cólera transportado desde el Ganges, á este pais, ha podido venir á sentarse en el Segura y en los sitios donde ha encontrado mas condiciones para su desarrollo y aclimatacion, hasta que otras causas fisicas han producido su esplosion. Si el Ganges caudaloso forma grandes lagos que se corrompen, el Segura, pobre en agua, puede producir la corrupcion, á que ese mal se atribuye, y al que se da por origen los insectos atómicos con la cualidad de producir la muerte, admitiendo como hipóticamente se admite, que la putrefaccion de las aguas es la causa primitiva de este mal. Teniendo en cuenta la temperatura de uno y otro pais como la cantidad de agua de uno y otro rio,

valiéndonos de la ciencia de MM. Roze y Humboldt para las comparaciones de la temperatura e identidad de los climas.

Si tuviésemos la suerte de ser entendidos en la ciencia de Hipócrates, haríamos otros estudios, á lo que solo están llamados los que profesan la grande ciencia de consolar y auxiliar á los que padecen. Nosotros nos limitaremos á dar cuenta de las noticias que tenemos de la aparición del cólera en nuestro suelo, reseñando los puntos que deben encomendarse al estudio de la junta de Sanidad del país y los medios que para estudiarlos tiene á su alcance, esa junta á quien está encomendada la vida de medio millon de habitantes. Creemos, que esa junta, reconociendo los obstáculos, encomendando los estudios científicos á quien lo merezca levantará su voz hasta nuestro Gobierno, en demanda de los auxilios que para remediarlos necesitáre, caso de que hallarlos pueda en ese círculo hipotético en que escribimos.

La primera cuestion que habria que resolver y que para nosotros se halla resuelta, por que se halla sentado definitivamente por la junta de Sanidad, y dado al público oficialmente en 6 del mes que angustiosamente recorremos, es si es ó no cólera-morbo asiático lo que hemos padecido.

Sentado que es cólera debemos indagar las causas que lo han producido en este país, cómo ha venido, quién lo ha traído y en qué punto ha sido el primero que se ha sentido de todos los invadidos y limítrofes á la capital.

El cólera, ese viagero terrible que recorriendo el mundo entero, pasa lo mismo desde los calores del Mediodía á los hielos del norte, que atraviesa los desiertos de Sahara y los inmensos espacios del Océano, tiene su cuna segun la opinion mas admitida, en las orillas del Ganges en donde precisamente por ser su cuna deben haber causas especiales que lo ocasionen, y desde donde se esparce como terrible azote de la humanidad. Ese viagero, decimos, y lo decimos con la esperiencia que nos da la historia, recorre todos los países, de una manera terrible, tomando principio en su punto de

partida, invadiendo los próximos á él y dejando en los que acaba de recorrer una funesta huella de su existencia. El cólera se trasporta, el cólera se conduce, dicen muchos, y todos convienen en que el cólera se siente *venir de lejos*, como se sienten despues sus fatales consecuencias. Sin embargo de esta esperiencia nosotros hemos tenido y tenemos esa terrible enfermedad sin que podamos decir por dónde vino, y cuando en ningun punto de la Peninsula se sintió tal existencia ni tormento, le vemos aparecer en el corazon mismo de la provincia, lejano de la costa y á las mismas márgenes del Segura. El punto primero en que apareció aunque ligeramente, lo fué en Archena, en donde murieron de esa enfermedad algunos, y entre ellos una jóven cuyo nombre recatamos, hasta que podamos hacerlo. Dos meses y algo mas hace que se nos dió esta noticia, y como recibida de una pobre muger hicimosel caso que siempre hace el que supone juicios prematuros en inteligencias empobrecidas y por lo que recibimos despues por lo mismo ligeras reconvenciones por nuestra incredulidad. Podria decirse que cualquiera de los bañistas habria trasportado á este punto tan funesto mal, y esto podria indagarse fácilmente con la lista de los concurrentes que quedan en poder del Director-médico de dicho establecimiento, quien debe saber el origen de cada una de las personas que recibe en el mismo.

Casi simultáneamente se presentó en Alguazas y la Ñora segun sabemos con referencia á los dignos profesores de ambos pueblos, y esto como la distancia de los baños al pueblo de Archena nos hace formar otra opinion aunque aceptemos la primera. Pero nos estendemos demasiado en conjeturas, nos estendemos demasiado en ese espacio de las probabilidades, y debemos terminar aqui nuestra tarea, haciendo las preguntas cuya solucion corresponde hacer á otros.

El cólera, se trasporta, viene en corrientes de vientos?

Si viene en corrientes de vientos y se trasporta, de donde ha sido trasportado á Archena, Alguazas y la Ñora?

Ha sido un bañista quien la trajo?

Si no fué un bañista quien le trajo ni se importó, ni vino, toda vez que estos puntos están esentos de comunicacion con el extranjero y en el pais no se halla tal enfermedad, puede existir en el rio Segura y cerca de esos pueblos, focos de infeccion que sirvan de causas ocasionales de este mal?

—Seria útil, procurar aumentar las aguas del Segura con las suyas propias que de las del Mundo se le quitan, establecer, limpias y nivelaciones de cáuces y juntas científicas que cuidasen de este servicio tan importante para la riqueza como para la humanidad?

—Deberia recorrerse esos puntos y en todos recomendar para el porvenir la mayor y mas cumplida actividad para este servicio?

—Debiera cada localidad hacer una limpia general de sus cáuces dando llamada á sus aguas?

Cosas son todas que sino encaminadas á librarnos de ese mal que ha brotado en la margen misma del Segura, por lo menos haria un bien positivo al pais en donde tan frecuentes son las emanaciones y tan frecuentes tambien las descomposiciones de las plantas.

—Y si debiésemos la enfermedad á alguno de los bañistas ¿no seria útil, utilísimo tomar algunas medidas para lo sucesivo, á fin de evitar tantos males al pais?

J. C. Gimenez.

La falta de espacio nos ha impedido publicar oportunamente una interesante circular dictada por nuestro celoso gobernador, que apareció en el *Boletín* del dia 24. Dicha circular va encaminada á hacer presente á los alcaldes de esta provincia el que los aislamientos se hallan prohibidos, bien se adopten con el nombre de cordon, cuarentena, observacion ú otro cualquiera ó bien bajo el capcioso pretexto de medida preventiva en beneficio de la salud pública. Por último, en dicha circular se dice que no hay poblacion que encierre en sí misma los recursos para vivir mucho tiempo y que todas necesitan de los de fuera para su propio beneficio, y que estas ideas, hijas de la verdad, procuren inculcarlas en todos sus vecinos, á fin de que conozcan que á nadie perjudican tanto los cordones como á los pueblos que los adoptan.

Desde hoy se ha suprimido uno de los dos médicos de guardia que habia en el cuartel del Ayuntamiento, único que queda existente, segun anunciamos.

Se dice que en vista á lo mucho que ha mejorado el estado sanitario de esta capital, se suprimirán tambien desde el 1.º ó 2 del entrante setiembre, toda clase de socorros.

SECCION OFICIAL.

Recaudado por consumos en Murcia el 29

PUERTAS	ARBITRIOS.			TOTAL.
	Nacional.	Municipal	Provincial	
Puente.....	630 30	496 34	496 36	1623
Castilla....	402 61			402 61
Orihuela..	173 45	50	50	223 45
Traicion....	232 37			232 37
Nueva.....	55 47	7 88	7 87	63 34
Total..	1493 90	554 22	554 23	2602 35

Idem en Cartagena el 27.

Madrid....	174 29	475 18	1 11	650 58
San José..	254 99	141 48	113 51	509 98
Muelle....	213 46	213 46		426 92
Total..	642 74	629 12	114 62	1386 48

SECCION RELIGIOSA.

Santo de mañana.

San Gil Ab.

Jubileo.

Estará en la iglesia de Carmelitas.

SECCION MERCANTIL.

Precios de ayer.

Trigo del pais. . . fan. de	50	á	56 rs.
Manchego.		á	
Geja.		á	
Cebada	24	á	25

VAPORES.

Puerto de Alicante.

 El VIFREDO, saldrá para Almeria, Málaga, Cádiz, Vigo y Carril, el 2 del próximo setiembre, á las doce del dia.

El PELAYO, saldrá para Valencia, Barcelona y Marsella, el dia 2 del mismo.

Para fletes y pasages á don Hippolyto Cucurny, consignatario, ó su agente D. Rafael Cruz.

Director, propietario y editor responsable,
RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN.

Imp. de LA PAZ, á cargo de R. ALMAZAN,
calle de S. Lorenzo, núm. 11.

PATE PECTORALE

DE

RÉGNAULT AÎNÉ.

tamente ó por un conducto seguro a Mr. L. FRÈRE, discípulo y único sucesor de Regnaud mayor en Paris, 19, rue Jacob,

Depósito en todas las principales boticas de Europa.

En MADRID, depósito por mayor, *Exposicion Estranjera, calle mayor, núm 10*; en SEVILLA *tra vinda de Troyano, calle de Colcheros, núm. 35.*

Depósito por menor en Murcia botica de D. Manuel Martínez.

22

Su eficacia demostrada desde 1820, la ha popularizado en Europa, y el favor con que siempre ha sido acogida, ha dado lugar a falsificaciones que han castigado los tribunales.

Para garantizarse contra estos fraudes de nombre del inventor, es indispensable dirigirse direc-

CAJA DE AHORROS SOBRE EL 3 POR 100 ESPAÑOL.

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS,

COMPANIA ESPAÑOLA

FORMACION
de capitales,
DOTES Y RENTAS
vitalicias.

DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA,

autorizada por real orden de 25 noviembre 1857,

PREVIA CONSULTA DEL CONSEJO REAL,

bajo la inspeccion y proteccion del Gobierno de S. M.

REDENCION
de
SERVICIO
militar.

Capital de garantía administrativa: 32.000,000 de reales vn.

Las oficinas de EL PORVENIR en Murcia, calle de Saurin, n.º 2.

Situacion de la compañía en 31 de julio de 1859.

Capital suscrito.	Número de suscripciones.	Títulos depositados.
R. N 218.743,864	42,683.	R. N 94.268,000

e todas la combinaciones referentes á los seguros mútuos sobre la vida, la Direccion de **El Porvenir de las Familias** ha adoptado solo la de *Supervivencia de Capital* y la de *Rentas Vitalicias*, en las que se admiten todas las combinaciones posibles de seguros en caso de vida.

1.º La asociacion general de supervivencia, tiene por objeto facilitar á todo suscriptor, mediante una entrega única ó entregas anuales, un capital tanto mas importante cuanto la suscripcion tiene mayor duracion. Conviene, por consiguiente, á todo individuo que preve puede necesitar para una época cualquiera un capital, sea para satisfacer una deuda, dotar, educar ó librar del servicio militar á sus hijos, para recompensar antiguos y fieles servidores ó para ser útil á personas dignas de intereses y de proteccion; en fin, es una verdadera *Caja de ahorros* para todas las clases de la sociedad.

Esta asociacion presenta á cada sobreviviente la seguridad de recibir su capital con los intereses capitalizados, considerablemente aumentados por las caducidades y mortalidad, y la posibilidad, segun la duracion del empeño y la edad de los asegurados, de conseguir resultados extraordinarios.

2.º La asociacion general de rentas vitalicias tiene por objeto crear en beneficio de los socios una renta vitalicia, pagadera á cada uno de los sobrevivientes. Estas rentas se llaman *inmedia-*

tas si principian á pagarse inmediatamente, y *diferidas* cuando no se disfrutan sino pasado cierto número de años. Todas las rentas se pagan anualmente en metálico, sea en la caja de la Compañia en Madrid, ó por sus Subdirectores en las provincias.

Todos los fondos entregados en estas asociaciones se invierten en títulos del 3 por 100 de la Deuda diferida, cuyos títulos quedan inscritos á nombre de las mismas en el Gran Libro de la Deuda pública, poniendo así á salvo los intereses de los asegurados contra cualquiera causa que hiciese desaparecer tales valores ó ser utilizados por otros que sus legítimos dueños.

La gerencia de **El Porvenir de las Familias** está á cargo de la compañía anónima de seguros *La Union*, cuyo capital, de 32 millones, completamente independiente de los fondos de las asociaciones, responde de estos, así como de la administracion de las mismas, por larga que sea su duracion. Ninguna compañía de esta clase ofrece semejante garantía administrativa.

La Compañia tiene representantes en todas las ciudades del reino, los que darán las aclaraciones que puedan apetecer las personas que deseen suscribirse. Se distribuyen gratis los prospectos que se pidan.

En el año 1857 se ha hecho la primera liquidacion y reintegrado sus productos á los interesados, y ya se están practicando los trabajos de la segunda.